
การ​รับ​รู​ของ​ประชาชน​ตอ​กิจการ​น้ํามัน​และ​กาซ​ของ

ไทย

ทุก​ครัง้​ที่​มี​การ​ปรับ​ราคา​น้ํามัน​และ​กาซ​ ทําให​มี​ผลก​ระ​ทบ​ตอ​คา​ครอง​ชีพ​และ​กระทบ​ความ​เป็น​อยู​ของ​ประชา​ชน​ ทัง้

ดาน​การ​อุปโภค​บริโภค​ อีก​ทัง้​ราคา​โดยสาร​ของ​ระบบ​ขนสง​มวล​ชน​ ก็​ปรับ​ราคา​ขึ้น​ตาม​ไป​ดวย​ ทําให​ประชาชน​รอง

เรียน​เรื่อง​ความ​เดือด​รอน​อยู​เส​มอ​ คําถาม​ที่​นา​สนใจ​คือ​ประชาชน​สวน​ใหญ​มี​ความ​เขาใจ​อยางไร​เกี่ยว​กับ​ราคา​น้ํามัน

หรือ​กาซ​ และ​คิด​เห็น​อยางไร​กับ​ ปตท.​ องคกร​ผู​ผลิต​และ​จัด​จําหนาย​น้ํามัน​ ที่​มัก​ถูก​กลาว​ถึง​ใน​ดาน​ลบ​เกี่ยว​กับ​การ

เอา​เปรียบ​เรื่อง​ราคา​น้ํามัน

IFD Survey ได​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชา​ชน​ 1,175 คน​ ดวย​วิธี​สุม​ตัวอยาง​ทุก​ภูมิภาค​ทัว่​ประเทศ​เกี่ยว​กับ​การ

รับ​รู​ของ​ประชาชน​ตอ​กิจการ​น้ํามัน​และ​กาซ​ของ​ไทย​ ผล​สํารวจ​พบ​วา​ ประชาชน​คิด​วา​ถูก​เอา​เปรียบ​เรื่อง​ราคา​น้ํามัน

หรือ​กาซ​ที่​ใช​อยู​ที่​รอย​ละ​ 9​0.​6 โดย​มี​ประชาชน​ที่​ได​รับ​ผลก​ระ​ทบ​ตอ​การ​ดําเนิน​ชีวิต​และ​ความ​เดือด​รอน​ใน​ระดับ

พอควร​อยู​ที่​รอย​ละ​ 60.​9 และ​ประชาชน​ที่​ได​รับ​ความ​เดือด​รอน​ระดับ​มาก​ที่สุด​อยู​ที่​รอย​ละ​ 2​9.​8 ทัง้​น้ี​ ประชาชน​รอย

ละ​ 58.​6 คิด​วา​ประเทศไทย​มี​บอน้ํามัน​อยู​จริง​ ขณะ​ที่​รอย​ละ​ 33.​6 ยัง​ไม​ทราบ​แน​ชัด​ อีก​รอย​ละ​ 7.​8 คิด​วา​ไทย​ไมมี

บอ​น้ํามัน

และ​เมื่อ​สอบถาม​ขอ​เสนอ​แนะ​ของ​ประชาชน​เกี่ยว​กับ​ ปตท.​ วา​ควร​นํากลับ​มา​ให​รัฐ​เป็น​เจา​ของ​ 100% เหมือน​ไฟ​ฟ า​

ประ​ปา​ หรือ​ไม​ พ​บวา​สวน​ใหญ​รอย​ละ​ 69.​5 เห็น​วา​ ปตท.​ ควร​กลับ​มา​เป็น​ของ​รัฐ​ 100% สวน​อีก​รอย​ละ​ 33.​2 เห็น

วา​ไม​ควร​ให​ ปตท.​ กลับ​มา​เป็น​ของ​รัฐ​ 100% โดย​ประชาชน​ที่​เห็น​ควร​ สวน​ใหญ​รอย​ละ​ 53.​5 ให​เหตุผล​วา​ ราคา

น้ํามัน​และ​กาซ​จะ​ได​ไม​แพง​ รอย​ละ​ 2​8.​8 เห็น​วา​เพื่อ​เอา​กําไร​กลับ​สู​รัฐ​ และ​รอย​ละ​14.​5 เห็น​วา​เพื่อ​สราง​ความ​มัน่คง

ดาน​พลังงาน​ของ​ประ​เทศ​ ขณะ​ที่​ประชาชน​ที่​เห็น​วา​ไม​ควร​ สวน​ใหญ​รอย​ละ​ 48.​3 ให​เหตุผล​วา​ ประสิทธิภาพ​ใน​การ

ดําเนิน​งาน​ของ​รัฐ​ไม​ดี​เทา​เอก​ชน​ รอย​ละ​ 2​4.​1 บอก​วา​แบบ​น้ี​ก็​ดี​อยู​แลว​ รอย​ละ​ 13.​5 เห็น​วา​เพื่อ​จะ​ได​แขงขัน​กับ​ตาง

ประเทศ​ได​ และ​รอย​ละ​ 11.​2 เห็น​วา​ทําให​สามารถ​ระดม​เงิน​ทุน​จาก​ภาค​เอกชน​ได​มาก​ขึ้น

จาก​ผล​การ​สํารวจ​ ทําให​เห็น​วา​เมื่อ​น้ํามัน​มี​ราคา​สูง​ขึ้น​ทุก​ครัง้​ จะ​สง​ผลก​ระ​ทบ​ทําให​ประชาชน​เดือด​รอน​ใน​ดาน​ความ

เป็น​อยู​ ภาค​รัฐ​จึง​ควร​ให​ความ​เอาใจ​ใส​และ​กําหนด​มาตรการ​เกี่ยว​กับ​ราคา​น้ํามัน​และ​กาซ​ให​มี​ความ​เหมาะ​สม​ ทัน​ทวง

ที​ และ​เป็น​ระบบ​ รวม​ถึง​ชวย​เหลือ​ประชาชน​ให​ได​รับ​ผลก​ระ​ทบ​ที่​น อย​ลง​ ใน​ระยะ​ยาว​ ภาค​รัฐ​ควร​นําความ​คิด​เห็น

ของ​ประชาชน​ไป​พิจารณา​รวม​กับ​ขอ​เท็จ​จริง​อื่นๆ​ เพื่อ​ดําเนิน​การ​บาง​สิ่ง​บาง​อยาง​ใน​ประเด็น​เกี่ยว​กับ​การ​ปรับ

โครงสราง​ใน​อุตสาหกรรม​พลัง​งา​น ​จน​ทําให​ประชาชน​เชื่อ​มัน่​ใน​การ​ดําเนิน​งาน​ของ​ภาค​รัฐ​และ​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยว​ขอ​ง
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